I

NOBAEFEEE AR E—BuiRg, mERTW S ENkEN, FHE [B2E
&1 H25B3M (p.63-67) HEHEFLMBATEH BT HEW=ARETEFF L AR, &
RAEHBHBR R G REELRAE T RNERSE IR EEEE R ThEE L, FRFE
B E AR, £ AR B G E A S — BRI E = A,
R=mBHEL L, ERMELEAEREATENRE, BEESERPRBERERZET
IR B IR, $RE = ARERGEREER T [H], MEZRBLLILH (Euler, 1707-1783)
FE 1S THACIRHIZRRYE R (HTER R B iR B R LLfE) RIBEREER 1REERANE, AX
SR SRR R _ B S A FRHRRE TR EFRERE = ARBE AR, BT 02
NHOESY, RIS AG i S22 R B2 A PRI Y A B 2R I = A

—. X

(—) FETRLZ 7T = AR E H AR T E E F R E N & KR BRI, HE AR
ey (UB I B AN R T A R, & BB B AR 1, RIEAT A DARRSRAE S R E R AT
7 e B RIS (8 = A B B AR FE AT AR B

sina = AB, cosa=O0A
tana:C—D, cota = OF

seca=0D, csca=0

74
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AN —2R, BRI AT DAEE By i I8 Y 1 A = AT AR F 20 BIHEE 2P F7 B R R

LGS
BB sin® a + cos’a = 1 (AOABH)

tan? a + 1 = sec? a (AOC D)

cot?a + 1= csc’>a (AOEFH)
tsina X csca =1 (AOAB ~ AOEF)

cosa x seca =1 (AOAB ~ AOEF)

tana x cota =1 (AOCD ~ AOEF)

(=) DUT BRI AL ER BEAI MR HE B IR BRI A, ZARME AR
LA (o + 08) B3 SEPERL

TEIBARR

_N

= O
Sis

sin(a + f3)
cos(a + f3)

OD=DF+ FO=FEC+ FO
= AC x cos 3+ OC x sin 3

=sina X cos 3 + cosa X sin 3

AD=DFE — AE =CF — AF
=O0C x cos 3 — AC x sin 3

=cosa X cos f — sina X sin 3

sin(a — (3)
cos(av — [3)

SIS
3 s
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B B OD B F1T#R, B L.GEB = 8, it Ot BC ERZTT#H, 5 LFOE =

OD=GF =GE - EF
= BE x cos 3 — OF x sin 3

=sina X cos f — cosa X sin

DB=GB+ DG =GB+ OF
= BE xsinf3+ OF x cos 3

=sina X sin § + cosa X cos (3

OB=2cos a

sin 2a=0C=0B xsin a=2 cos & X sin «

cos2a=CA=BC—-AB=0Bxcosa—1

=2cos’a — 1

(Z) BEBEEFBRCERAHEY (Hipparchus, 180-125 B.C.) 8{EfiEE (R¥EE
TR) k% (Ptolemy, 150 A.D.) Kf#ERE, WHIREM T L ENIERRARVELABR
R R, HBERATERR, K§EEEEAEANRRAE 2R x sina = do

R sinq — chd2«
2R
. EdBE20AZ%E, Al d=2R X sina
.d =2R
sin «

i A B P A B T 3 3R 5 R B B ) A I B R S R

5% B[] ] AR B 7R
d=2R X sin«
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TEEEBE 1A M B RE—-=ZAFABC, HEZERESHIFa.b.c, RE(EESEE, A
a=2Rsin A, b=2Rsin B, ¢=2RsinC
a b c
sinA  sinB sinC 2k

BERNE [1FRE E 3 |

HRMERENEER 1, A o WIEXRHENSEEAR o FrEEREER, REERN
R RG AR ER AR ER? RRBETHFSHEEBRFETE%, RN GRER AR
REHE/ NS EMEE, A RFISE—EERE LENE SRR, DUT AN 2 EE A
BT, By eEse it — IR E AT B,

1. BRAEIE

a=sina b=sinf c=sin(a+ )

a’+b* — 2abcos ZACB =a*+b* — 2ab cos(m—a—3)
= a®+b*+2abcos(a+ )

= sin® a+sin? f+2sin asin 3 cos a cos f—2 sin? asin? 3

= sin? a—sin? a sin? f+sin? f—sin? asin? F+2 sin asin 3 cos a cos 3

=sin? a cos? f+2 sin asin B cos a cos B+cos® asin® 3

= (sin o cos B+cos asin 3) =

WA 5 kA & ST EE A, BT R —EEAER IR — BRI FER R .
2. =BEEEAn
EEEERR 1R, BNZ=ARNEEAAESHE G &
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3. FEBEE
RAEREER RS ENRIER (HWii. HOR) MEEE5, BEREGERNE
ARG, DUT GRS (ER F B M S R B (RoREE A A E e e B, R B & B3R
A THEMFEENEIARMEEEA B RN,
RHBTE: CAERTEAZIER, BN ARRESPWHEEREZ N
C

D ACXxBD=ABxCD+BCxAD

a+f+y+o=m, d=1—(a+L+7)
AC=sin(a+7), BD=sin(a+3)
AB=sinf3, CD=sinvy
BC=sin(a++7), AD=sina

AB x CD+ BC x AD
= sin § xsin y+sin(a+[F+7v) xsin «
= sin  xsin v+ [sin(a+ ) X cos y+cos(a+ ) X siny] x sin «
= sin [ xsin y+sin(a+ ) xsin a X cos y+cos(a+ ) x sin o X sin 7y
= sin(a+ ) X sin a X cos y+sin y[sin f+cos(a+3) x sin a

= sin(a+3) x sin a x cos y+sin y(sin S-+cos a x cos 3 x sin a—sin? o x sin 3)

sin(a+3) x sin a x cos y+sin y[sin B(1 —sin® ) +cos a x cos 3 x sin o

= sin(a+3) xsin a x cos y+sin 7y x (sin 3 x cos? a+cos a x cos B x sin a)

Il
w0

I
n

in(a+ ) X sin a X cos y+sin 7y X cos a X sin(a+ 3)

a+ ) X (sin a:x cos y+sin y X cos «)

(a+7)
(a+7)
(a+7)
in(a+ ) xsin ax cos y+sin -y x cos a X (sin G X cos a+cos 3 X sin «)
(a+p)
in( )
in(a+0) xsin(a+7)

AC x BD

S
S
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4. BIPEILER
BETERENE=AFEE (BELS1) 19w, HMAILUEHNEKABCDWHEE
(4 ABCDIERES 9):

vab+xcd  x(ab+cd)

ABCDHEE= 5 2
_ yad+ybc  y(ad+be)
22

BN HBERYEEERBH 2y = ac+ bd, HIATHR:

S_\/x(ab+cd) y y(ad+be) \/xy(abJer) x (ad+bc)
B 2 2 2

~ \/(ab+cd) x (ad+be) x (ac+bd)
B 2

5. Brahmagupta AT
TR R TSR B 2(ab + od) — y(ad + be), EHFEAHA R EEE oy —
(ac + bd) RABIATEHARAR:

2(ab + cd) = (ad + be) x (ac + bd) I 22 — (ad + be) x (ac+ bd)
x (ab+ cd)
(ab+ cd) x (ac+ bd) 5 (ab+cd) x (ac+ bd)
d+ be) = Bl 2 =
ylad +be) y Iy (ad + bc)
=. #Gas

EEANFRVEE, BRI ERSEAS, 5w i B A B E A BB I EGE B
P& ARG, T ERBBLEENR AR P AZEARROERARRNES, Za%
NI E, FE LR 24 MR E R IRE D X mARE R Rt 2 EA 2 75 R BRE R
FETRMIER, BEHEMHGEEER B,
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SE R

ZHE. Bk, BEIE. TRE. BRUE, BEEESTIE 25 BF =1, K90, 63-67,
LM BAMLEE, B2 A TR 0BE =1, B89, 221,

B, BEBE R, WERMKT, K844, p.100-104,

TR, BERREL, BI0UE, K765, 64

TR B, LR, R764, 193,

A

—AXAEARFEA G B TR P LHFTARIT—



